

山东泰安 16812 体彩网点业主李云省——

“体彩公益的博爱滋养着我”

李云省，山东省泰安市东岳大街大润发超市 16812 体彩网点业主，2010 年加入体彩队伍后，为国家筹集彩票公益金、到敬老院服务老人、进学校帮助学生，在公益的道路上越走越远。他始终认为，“是体彩公益的博爱属滋养着我。”

● 多次走进敬老院 关爱年迈老人

李云省热爱公益，2010 年机缘巧合了解到体彩的公益性后，便毫不犹豫地加入了体彩队伍。之后的 6 年间，他埋头体彩事业、专注销售彩票，尽自己最大努力为国家筹集公益金。那时，他认为经营好自己的彩票店、销售好彩票就是最好的公益之路，并未预料到有一天自己会涉足更多的公益途径。

“是 2016 年那次敬老院之行，给我的生命打开了更多维度。”李云省回忆。

2016 年，李云省的彩票店已无需他本人花费太多精力，他拥有了更多自由时间，便参加一些培训班、研讨班提升自己。一次，在上海一个培训班学习期间，他跟随培训班的同学去了当地一所敬老院。在敬老院，看着那些老人，听着他们的故事，李云省忽然心生自责：忙碌四十余载，为什么竟然完全忽视了这样一批人的存在？那些老人，有的生活不能自理，有的依然身康健，有的曾经

无限风光，有的一生孤苦凄凉。不管他们如何度过年轻时光，最终都要面对最后一段年迈的旅程。握着老人们干瘪的手，李云省内心升起一股说不出的难过。离开时，他已是泪流满面。

我们的一生该如何度过？究竟什么才是生命的根本？从敬老院回来后，李云省开始不断地思考。他边思考边往敬老院跑，上海、深圳、青岛、泰安等地的敬老院都去过多次。“越往敬老院跑越思考，越思考越清晰。”李云省稳稳地说，“我开始关注自身的生命质量。关注点变了，思维方式就变了，看世界更客观，对人对事接纳度更强了，更积极更正向，对自己的一生也更有规划性了。这就是成人达己吧。”

如今，往敬老院跑依然是李云省乐此不疲的事。他不仅自己去，还逐渐感召到身边很多亲朋好友，一起到敬老院为老人们送温暖、送关爱。每当老人们问他是哪里人时，他总是回答：体彩人！



李云省



李云省看望生活在泰安长城老年护理院的老人

● 组织活动进校园 呵护青春期学生

李云省说，去敬老院看望老人是生命与生命的碰撞，这种碰撞可以前移，于是他把目光投到到校园，投到青春期孩子们的身上。

他招募志愿者，组织针对青春期孩子，邀请学生、老师、家长三方参与的体验式活动进学校。迄今为止，他们进驻过的学校有上海市奉贤中学、上海市第四中学、江西临川第一中学、江西鹰潭第三中学、江西鹰潭第四中学、广东龙川县隆师中学、山东蒙阴第四中学等。一场活动规模一般为 500 人至 800 人，时间为一天。

“每次活动都能感召到 100 名至 150 名志愿者。这些志愿者不仅无偿服务，吃、住、行全部自理。大家只有一个目标，尽自己所能帮助学生，在孩子们内心种下一颗爱的种子。沟通从心开始，通过体验式活动，促进家长亲子关系，增强老师的教育热情，让更多青春期学生打开心扉，与老师、家长之间建立起互信互爱互谅互敬的关系，树立起自信心、责任感与目标感。我们相信，这枚爱的种子早晚会长根、发芽、结果。”李云省颇为开心。

奉贤中学校长说，当天的活

动，他终生不忘，永记心中，直至老年都会为之骄傲。临川第一中学参与活动的学生发言，他会好好学习，将来也会像李云省等志愿者一样为社会作贡献，帮助更多的人。“这就是在孩子们心中种下了种子。这些学生不乏‘清华班’、‘北大班’的学生，未来会有很大影响力。”李云省说。

“一个人能走得很快，但一群人会走得更远。一个人努力是加法，一个团队努力是乘法。”李云省说自己会与朋友们一起坚定地走下去。

● 扎根彩票事业 造福更多群体

尽管走进敬老院及组织活动进校园两条公益之路让李云省收获很多感动，自己内心也越来越丰盈，但李云省始终没有忘记自己公益之心的根仍深深扎在体彩事业这块土壤之上。

他表示，“体彩公益金覆盖范围几乎涉足各行各业，惠及到各类群体，它的博爱一直滋养着我。我会坚守这项事业，扎根这块土壤，造福更多群体。”

李云省对体彩深怀感恩。“是体彩行业让我的聪明才智得以充分发挥，让我的生命更加绽放，更有价值。体彩行业是朝阳产业，目前在规则、玩法等方面一直在‘自我变革’。根据事物发展规律，变则通，通则久，‘变’是好事。变革中自然酝酿着发展机遇，行业发展会更健康、更有序、更正向，更加趋于完善。”

采访结束时，李云省笑着说：“坦白讲，我东跑西跑去敬老院、去学校，身边一些朋友并不理解，甚至认为我不务正业，但我相信爱的力量是相互的。我努力经营体彩店、筹集体彩公益金、支持体彩公益事业，体彩公益事业惠及很多人，也滋养了我，我将这份爱的滋养回馈给老人与学生，老人与学生又通过他们的生命能量将这份爱放大后传递给了我，传递给更多人。你看，这些事情不仅不矛盾，还相互成全。这份爱的能量在运转中不仅没消耗，还越来越丰盛。”

最后，他补充道：“其实，我做的这些微不足道，我只是千万名志愿者中普通的一个。我相信起善心善念，必结善缘善果，人生也更有意义、更有价值。希望自己的言行能影响更多的朋友。”（王红亮）

● 时评

他们为啥“爱管闲事”

艾禾

在体彩销售人群中，有不少“爱管闲事”的人，他们有的积极参加志愿者活动，有的与留守儿童结成帮扶对子，有的把自己的投注站打造成爱心驿站。他们的“爱管闲事”，给对方带去了温暖和方便，让体彩的公益属性更加深入人心，助力提升着体彩的整体形象。

“爱管闲事”规模化。近年来，在全国各地成立了不少体彩志愿服务队，成员多由体彩销售人员组成，他们或定期开展公益活动，或根据“市场”需要临时安排帮扶行

动。比如，成立于 2016 年的山东日照体彩志愿者协会，常年开展志愿服务，并于 2017 年荣获第一届山东省省直机关“最佳志愿服务组织”荣誉称号。2018 年，由该协会实施的“顶呱刮”爱心书库项目获山东省青年志愿服务项目大赛银奖。

日照体彩志愿者协会现已发展志愿服务大队 20 余支。他们根据实际情况，开展过“爱心山楂义卖”等对口帮扶活动，为果农、菜农提供帮助。

像日照体彩这样成立志愿服务协会的地方体彩单位还有很多，

他们常年开展活动，规模化的服务为众多群体带去及时的帮助。

“爱管闲事”个性化。有很多体彩销售人员，他们虽然没有加入志愿服务组织，但是却自发开展帮扶活动，力所能及地帮助他人。比如山东泰安 16812 体彩网点业主李云省，他常年关爱老年人和在校生，并带动越来越多的朋友一起关爱他们。像李云省这样的体彩销售人员还有很多。

浙江宁波体彩业主史晓燕成立了以居民小区命名的志愿服务团体“里仁为美志愿服务团”，这

是宁波首个以居民小区命名的志愿服务团体，中国女排主教练郎平为该团体担任形象代言人。史晓燕是个热心肠，曾多次资助失学儿童。她的志愿服务团队根据该社区的特点，推出个性化服务，包括邻里互助、居家养老、文明创建、生态建设、垃圾分类等。

李云省和史晓燕都是从我做起，进而影响身边的一批人，共同参与志愿服务活动。他们为帮扶对象提供量身打造的个性化服务，受到了周边人的欢迎。

“爱管闲事”标准化。近年来，

山东、浙江、江苏、江西、安徽、河北等地体彩纷纷打造爱心驿站，丰富体彩投注站的功能，配备饮水机、血压计、健身器材等，为环卫工人和周边居民提供休息、饮水、充电等服务。标准化的建设，不仅方便了周边居民，也提升着体彩的整体形象。

体彩销售人员挤出本就不多的休息时间，甚至挤占销售时间，并不是去“管闲事”的，他们是用行动践行“责任、诚信、团结、创新”的体彩精神，为体彩的公益形象添砖加瓦。